

## «Таджикистану — с любовью». Как казахстанские журналисты помогают коллегам

Казахстанские журналисты собрали помощь для таджикских коллег, заболевших COVID-19 и оставшихся без работы из-за пандемии. В Таджикистане, власти которого вплоть до конца апреля отвергали наличие коронавируса, репортеры «свалились с пневмонией целыми редакциями».

Когда большинство государств мира вводило жесткие карантинные ограничения в попытке сдержать распространение коронавируса, власти Таджикистана — бедной центральноазиатской страны с населением более девяти миллионов человек — категорически отрицали наличие COVID-19 в стране. Там проводились массовые мероприятия, спортивные матчи, продолжали работать школы. Журналистов, которые писали о подозрительном всплеске респираторных заболеваний, росте смертности и задавали вопросы чиновникам, вызывали в полицию, оказывали на них давление. Работая в таких условиях — когда власти вплоть до конца апреля не вводили меры социального дистанцирования, — многие таджикские репортеры заразились коронавирусной инфекцией.

«Ребята заболели целыми редакциями, целыми командами свалились с пневмонией», — [написала](#) казахстанский журналист Ольга Каплина в посте в Facebook'e, объявив сбор средств для коллег в Таджикистане. Из-за пандемии сократились объемы рекламы, медиабизнес переживает плохие времена (это происходит не только в Таджикистане), репортеры лишились заработков. «Им действительно нечем кормить семью. А многие при этом еще продолжают болеть», — добавила Ольга Каплина.

Когда казахстанские коллеги поинтересовались, чем могут поддержать, из Душанбе пришел ответ: «продуктами».

### ЗАКРЫЛИ СБОР СРЕДСТВ МЕНЕЕ ЧЕМ ЗА СУТКИ

Казахстанские журналисты откликнулись незамедлительно. Деньги собрали менее чем за сутки. В считанные часы благодаря переводам неравнодушные люди перевели в общей сложности сумму, эквивалентную 2250 долларам. На эти средства планируют приобрести продуктовые корзины (муку, растительное масло, рис, сахар и прочее) и предметы индивидуальной защиты для сотрудников таджикских СМИ.

Один из организаторов сбора помощи, журналист Марина Михтаева, сотрудница представительства международной медиаорганизации, говорит Азаттыку, что это была частная инициатива журналистов, она не исходила от какой-либо неправительственной структуры. Михтаева признаётся, что инициаторы не ожидали, что будет такой массовый отклик.

— Вчера буквально каждые пять минут на банковскую карту поступал перевод со словами поддержки даже из Украины, Узбекистана и России. Один из наших журналистов написал: «Таджикистану — с любовью», и теперь это наш хештег. Мы собрали нужную сумму, и даже больше. Наверное, мы увеличим список людей, которым мы сможем помочь, — рассказывает Марина Михтаева.

По ее словам, с помощью коллег в Таджикистане они уже составили список примерно из 150 нуждающихся, среди которых есть и заразившиеся коронавирусом. Каждому из списка планируют собрать посылку стоимостью около 15 долларов.

— Списки составлялись по принципу «кто действительно сильно нуждается». В основном это сотрудники небольших независимых изданий по всей стране. В списке есть и журналисты госмедиа. Мы не делили людей. Когда речь идет о правах, жизни и здоровье человека, неважно, в какой редакции он работает, — говорит она.

Многие известные казахстанские журналисты в поддержку коллег из Таджикистана распространили в соцсетях призыв о сборе средств и сами перечислили деньги. Среди них — Жулдыз Абдильда, которая говорит, что была в Таджикистане и не понаслышке знает о тяжелом положении тамошних СМИ.

— Меня, прежде всего, тронуло, что коллеги и члены их семей нуждаются в элементарном пропитании. Они не деньги ведь просят, а хлеб. Как не помочь в такой ситуации? Наши коллеги, честно говоря, оказались жертвами системы, которая до последнего скрывала факты заболевания коронавирусом. Неправильно делить журналистов по странам. Надо им помочь по мере возможностей, — считает журналист.

### «СПАСИБО КАЗАХСКИМ КОЛЛЕГАМ»

Наби Юсупов, НПО-медиаэксперт из Таджикистана, подтвердил Азаттыку, что в стране из-за позднего оповещения властей заболело много журналистов и сотрудников СМИ. По его словам, никто по заболевшим журналистам и сотрудникам СМИ статистики не ведет.

— Я знаю как минимум семь главных редакторов и руководителей частных, общественно-политических и госСМИ, которые заболели или переболели. Закрылись три холдинга, в которые входили около 15 газет. Без заработка остались не только журналисты, но и корректоры, верстальщики, технические работники и так далее. Например, руководитель одного из телеканалов из-за отсутствия сотрудников была вынуждена работать с мужем, и в итоге они оба заболели. Руководство одной региональной газеты сообщило, что у них заболела вся редакция, — рассказывает Наби Юсупов.

Директор Центра журналистских расследований Таджикистана Хуршед Атовулло лично помогал нуждающимся продуктами питания, антисептиками и средствами защиты. Помогали, с его слов, и местные бизнесмены.

— Спасибо казахским коллегам. Они ведь могли просто пройти мимо, но решили помочь. Коллеги в Таджикистане реально нуждаются в помощи: я видел, в каких условиях живут некоторые семьи, — прокомментировал ситуацию Хуршед Атовулло.

Власти Таджикистана лишь 30 апреля, накануне приезда делегации Всемирной организации здравоохранения, подтвердили первые

случаи заражения коронавирусной инфекцией. Власти вынуждены были разрешить приезд экспертов ВОЗ из-за давления со стороны гражданского общества.

По официальным данным, в Таджикистане подтверждено более четырех тысяч случаев заражения коронавирусом, зарегистрировано 48 летальных исходов. Авторитарные власти страны на протяжении многих лет подвергаются критике за подавление критических голосов и воспрепятствование свободе слова. Международная прессозащитная организация «Репортеры без границ» заявила, что на фоне коронавирусного кризиса сообщать о событиях в Таджикистане «стало намного труднее».

<https://rus.ozodi.org/a/kazakhstan-how-journalists-support-tajik-colleagues-coronavirus/30654032.html>